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Основные определения, формулы 

тригонометрии. Основные методы и 

подходы к решению тригонометрических 

уравнений. Задание 13 из профильного 

ЕГЭ. 

 

 

Что мы сегодня  

будем изучать? 



• Синусом угла 𝜶 называется ордината точки, полученной поворотом 

точки (1;0) вокруг начала координат на угол 𝜶.  Обозначается 𝐬𝐢𝐧𝜶. 

Угол  𝜶 может выражаться как в градусах,                      так и в радианах. 

• Косинусом угла  𝜶 называется абсцисса точки, полученной поворотом 

точки (1;0) вокруг начала координат на угол  𝜶. Обозначается 𝐜𝐨𝐬𝜶. 

Угол  𝜶 может выражаться как в градусах,                     так и в радианах. 

• Тангенсом угла  𝜶 называется отношение 𝒔𝒊𝒏𝜶 к 𝒄𝒐𝒔𝜶. Обозначается 

𝒕𝒈 𝜶. Угол 𝜶 может выражаться как в градусах,                        так и в 

радианах. 

• Котангенсом угла 𝜶 называется отношение 𝒄𝒐𝒔𝜶   к 𝒔𝒊𝒏𝜶. Обозначается 

𝒄𝒕𝒈 𝜶. Угол 𝜶 может выражаться как в градусах,                      так и в 

радианах. 

• Арксинусом числа m  ( 𝒎 ≤ 𝟏) называется такое число 𝜶,                               

что 𝒔𝒊𝒏𝜶 =𝒎 и −
𝝅

𝟐
≤ 𝜶 ≤

𝝅

𝟐
. Арксинус числа m  обозначают: 𝒂𝒓с𝒔𝒊𝒏 𝒎. 

• Арккосинусом числа m ( 𝒎 ≤ 𝟏)  называется такое число 𝜶,                                

что 𝒄𝒐𝒔𝜶 =  𝒎 и 𝟎 ≤ 𝜶 ≤ 𝝅. Арккосинус числа m  обозначают: 𝒂𝒓с𝒄𝒐𝒔 𝒎. 

• Арктангенсом числа m называется такое число 𝜶, что 𝒕𝒈 𝜶 = 𝒎                  

и −
𝝅

𝟐
< 𝜶 <

𝝅

𝟐
. Арктангенс числа m  обозначают: 𝒂𝒓с𝒕𝒈 𝒎. 

• Арккотангенсом числа  m называется такое число 𝜶, что 𝐜𝐭𝐠𝜶 = 𝒎               
и 𝟎 < 𝜶 < 𝝅. Арккотангенс числа m  обозначают: 𝒂𝒓с𝒄𝒕𝒈 𝒎. 

Определения 



𝐬𝐢𝐧𝟐𝛂 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝛂 = 𝟏 

𝐭𝐠 𝛂 ∙ 𝐜𝐭𝐠 𝛂 = 𝟏 

𝐭𝐠 𝛂 =
𝐬𝐢𝐧𝛂

𝐜𝐨𝐬𝛂
 

𝐜𝐭𝐠 𝛂 =
𝐜𝐨𝐬𝛂

𝐬𝐢𝐧𝛂
 

𝟏 + 𝐭𝐠𝟐 𝛂 =
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝛂
 

𝟏 + 𝐜𝐭𝐠𝟐 𝛂 =
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝛂
 

 

Основные тригонометрические тождества 



𝐜𝐨𝐬 𝛂 + 𝛃 = 𝐜𝐨𝐬𝛂 𝐜𝐨𝐬 𝛃 − 𝐬𝐢𝐧𝛂 𝐬𝐢𝐧 𝛃 

𝐜𝐨𝐬 𝛂 − 𝛃 = 𝐜𝐨𝐬𝛂 𝐜𝐨𝐬 𝛃 + 𝐬𝐢𝐧𝛂 𝐬𝐢𝐧 𝛃 

𝐬𝐢𝐧 (𝛂 + 𝛃) = 𝐬𝐢𝐧𝛂 𝐜𝐨𝐬 𝛃 + 𝐜𝐨𝐬𝛂 𝐬𝐢𝐧 𝛃  

𝐬𝐢𝐧 (𝛂 − 𝛃) = 𝐬𝐢𝐧𝛂 𝐜𝐨𝐬 𝛃 − 𝐜𝐨𝐬𝛂 𝐬𝐢𝐧𝛃 

𝐭𝐠 𝛂 + 𝛃 =
𝐭𝐠 𝛂 + 𝐭𝐠 𝛃

𝟏 − 𝐭𝐠 𝛂 𝐭𝐠 𝛃
 

𝐭𝐠 𝛂 − 𝛃 =
𝐭𝐠 𝛂 −  𝐭𝐠 𝛃

𝟏 + 𝐭𝐠 𝛂 𝐭𝐠 𝛃
 

𝐜𝐭𝐠 𝛂 + 𝛃 =
𝐜𝐭𝐠 𝛂 𝐜𝐭𝐠 𝛃 − 𝟏

𝐜𝐭𝐠𝛂 + 𝐜𝐭𝐠 𝛃
 

𝐜𝐭𝐠 𝛂 − 𝛃 =
𝐜𝐭𝐠 𝛂 𝐜𝐭𝐠 𝛃 + 𝟏

𝐜𝐭𝐠 𝛃 −  𝐜𝐭𝐠 𝛂
 

 

Формулы сложения 



𝐜𝐨𝐬𝟐𝜶 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜶 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜶 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝜶 = 𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜶 − 𝟏 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝜶 = 𝟏 − 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜶 

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜶 = 𝟐𝐬𝐢𝐧𝜶 ∙ 𝐜𝐨𝐬𝜶 

𝐭𝐠 𝟐𝜶 =
𝟐 𝒕𝒈 𝜶

𝟏 − 𝒕𝒈𝟐𝜶
 

𝐜𝐭𝐠 𝟐𝜶 =
𝒄𝒕𝒈𝟐𝜶 − 𝟏

𝟐 𝒄𝒕𝒈 𝜶
 

Формулы двойного угла 



𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜶 =
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜶

𝟐
 

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜶 =
𝟏 + 𝐜𝐨𝐬𝟐𝜶

𝟐
 

Формулы понижения 

степени 



Формулы приведения 

Функция  

Аргумент 𝜷 

𝝅

𝟐
− 𝜶 

𝝅

𝟐
+ 𝜶 𝝅 − 𝜶 𝝅 + 𝜶 

𝟑𝝅

𝟐
− 𝜶 

𝟑𝝅

𝟐
+ 𝜶 

𝟐𝝅 − 𝜶 

 

𝐬𝐢𝐧𝜷 𝐜𝐨𝐬 𝜶 𝐜𝐨𝐬𝜶 𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝐜𝐨𝐬 𝜶 − 𝐜𝐨𝐬 𝜶 − 𝐬𝐢𝐧𝜶 

𝐜𝐨𝐬 𝜷 𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝐬𝐢𝐧𝜶 −𝐜𝐨𝐬 𝜶 − 𝐜𝐨𝐬 𝜶 − 𝐬𝐢𝐧𝜶 𝐬𝐢𝐧𝜶 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

𝐭𝐠𝜷 𝐜𝐭𝐠 𝜶 − 𝐜𝐭𝐠 𝜶 − 𝐭𝐠𝜶 𝐭𝐠𝜶 𝐜𝐭𝐠 𝜶 − 𝐜𝐭𝐠 𝜶 − 𝐭𝐠𝜶 

𝐜𝐭𝐠 𝜷 𝐭𝐠𝜶 − 𝐭𝐠𝜶 − 𝐜𝐭𝐠 𝜶 𝐜𝐭𝐠 𝜶 𝐭𝐠𝜶 − 𝐭𝐠𝜶 − 𝐜𝐭𝐠 𝜶 



Решение простейших тригонометрических 

уравнений - 1 

Уравнение Условие Ответ 

𝐬𝐢𝐧𝒙 = 𝒎 

𝒎 > 𝟏 ∅ 

𝒎 = 𝟏 𝒙 =  
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ ℤ 

𝒎 = −𝟏 

 
𝒙 = −

𝝅

𝟐
+ 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ ℤ 

𝒎 < 𝟏 

 
𝒙 = 𝐚𝐫𝐬𝐢𝐧 𝒎 + 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ ℤ

𝒙 = 𝝅 − 𝐚𝐫𝐜𝐬𝐢𝐧𝒎 + 𝟐𝝅𝐤, 𝐤 ∈ ℤ
 

или 

𝒙 = (−𝟏)𝒏𝐚𝐫𝐜𝐬𝐢𝐧𝒎 + 𝝅𝒏, 𝒏 ∈ ℤ 

Решение на тригонометрической окружности 

Ось  sin – отрезок [−𝟏; 𝟏] оси ординат, на нем 

отмечают m и получают соответствующее решение 

уравнения 𝐬𝐢𝐧𝒙 = 𝒎 на окружности 



Решение простейших тригонометрических 

уравнений - 2 

Уравнение Условие Ответ 

𝐜𝐨𝐬𝒙 = 𝒎 

𝒎 > 𝟏 ∅ 

𝒎 = 𝟏 𝒙 =  𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ ℤ 

𝒎 = −𝟏 

 
𝒙 = 𝝅 + 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ ℤ 

𝒎 < 𝟏 𝒙 = ±𝐚𝐫𝐜𝒄𝒐𝒔𝒎 + 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ ℤ 

Решение на тригонометрической окружности 

Ось  cos – отрезок [−𝟏; 𝟏] оси абсцисс, на нем  

отмечают m и получают соответствующие решение 

уравнения 𝐜𝐨𝐬𝒙 = 𝒎 на окружности. 



 

а) Решите уравнение  𝐜𝐨𝐬 𝟐𝐱 + 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 = 𝟎, 𝟕𝟓. 
 

б) Найдите все корни этого уравнения, 

принадлежащие отрезку 𝝅;
𝟓𝝅

𝟐
 

Задание № 1 



а) Решите уравнение  𝐬𝐢𝐧 𝟐𝐱 = 𝟑 𝐬𝐢𝐧(
𝟑𝝅

𝟐
− 𝒙). 

 

б) Найдите все корни этого уравнения, 

принадлежащие отрезку 𝟑𝝅; 𝟒𝝅  

 

Задание № 2 



а) Решите уравнение  

𝟐 𝟑 𝐜𝐨𝐬𝟐(
𝟑𝝅

𝟐
+ 𝒙)− 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝐱 = 𝟎. 

б) Найдите корни этого уравнения, 

принадлежащие отрезку 
3𝜋

2
; 3𝜋  

Задание № 3 



а) Решите уравнение  𝟒 𝐬𝐢𝐧𝟑 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬(𝒙 −
𝟓𝝅

𝟐
) 

 

б) Найдите все корни этого уравнения, 

принадлежащие отрезку 
3𝜋

2
;
5𝜋

2
 

Задание № 4 



а) Решите уравнение  
sin 𝑥

cos2 𝑥

2

= 4 sin2 𝑥

2
 

б) Укажите корни этого уравнения, 

принадлежащие отрезку −4𝜋;−
5𝜋

2
 

Задание № 5 



а) Решите уравнение 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 +
𝝅

𝟔
= 𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 + 𝟏. 

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку 

−
7𝜋

2
; −2𝜋  

 

Задание № 6 



а) Решите уравнение 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 +
𝝅

𝟒
= 𝐜𝐨𝐬 𝒙. 

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие отрезку 

−𝟐𝝅;−
𝝅

𝟐
 

 

Задание № 7 



1) Открытый банк заданий ЕГЭ 

https://fipi.ru/ege/otkrytyy-bank-zadaniy-ege 

2) Образовательный портал  

«СДАМ ГИА. Решу ЕГЭ» 

https://ege.sdamgia.ru/ 

3) Книги и пособия по профильной математике под 

редакцией И.В. Ященко и А.В. Семенова 

Материалы, рекомендованные         к 

самостоятельному повторению 
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